Методические указания

по изучению дисциплины

При изучении каждой конкретной темы целесообразно использовать рекомендуемую литературу, поскольку в ней наиболее полно и понятно изложены проблемы, рассматривающиеся в конкретной теме.

Список ключевых понятий  позволит обратить особое внимания на термины, используемые в данной теме, не «пропустить» их.

Вопросы, имеющиеся к каждой теме, позволят проверить, в какой мере студент усвоил изучаемый материал.

 Этой же цели будут способствовать  и тесты, имеющиеся к каждой теме.
Тема 1. Макроэкономика: общий обзор
Ключевые понятия и термины

Макроэкономика, основные проблемы макроэкономики, макроэкономическая политика, макроэкономические модели, экзогенные и эндогенные переменные, реальные и номинальные величины, потоки и запасы. закрытая и открытая экономика, основные агрегированные макроэкономические переменные, статические ожидания,, адаптивные ожидания, рациональные ожидания, реальный сектор экономики, финансовый сектор экономики,  государственный сектор, внешнеэкономический сектор, основные макроэкономические тождества, платежный баланс. 

Вопросы для самоконтроля
1. Раскройте основные проблемы макроэкономической науки. 
2. Почему для стран важен долгосрочный экономический рост? 
3. Как различные экономические школы подходят к деловым циклам? 
4. Какую роль в функционировании экономике на макроуровне играют безработица и инфляция? 
5. Какое значение для национальной экономики имеет внешнеэкономическая сбалансированность? 
6. Какие проблемы возникают при проведении макроэкономической политики?
7. В чем заключаются особенности макроэкономического анализа? 
8. Какую роль играет макроэкономическое прогнозирование?
9. Назовите основные черты неоклассической макроэкономической модели. 
10. В чем заключаются основные положения кейнсианства? 
11. Какова роль кейнсианско-неоклассического синтеза в развитии макроэкономической науки? 
12. Какова роль монетаризма в современной макроэкономической теории? 
13. Назовите основные положения теории «новых классиков». 
14. Назовите основные положения теории «новых кейнсианцев».

Тесты

1. Какие из следующих макроэкономических показателей являются величинами запаса:

а) валовой национальный доход;

б) государственный долг;

в) количество людей, потерявших работу;

г) дефицит бюджета правительства;

д) инвестиции в основной капитал.

2. В закрытой экономике без государственного сектора стоимость произведенных машин и оборудования равна 2 трлн руб., нового строительства — 1000 млрд руб., произведенных потребительских благ — 22 трлн руб., потребленных потребительских товаров и услуг — 18 трлн руб. Износ зданий и сооружений составляет 2000 млрд руб., амортизация машин и оборудования равна 2 трлн руб., товарно-материальные запасы фирм на начало года — 6, а на конец года — 10 трлн руб. Заработная плата наемных работников равна 15 трлн руб. Тогда:

а) валовые инвестиции 7 трлн руб.;

б) чистые косвенные налоги на бизнес составляют 800 млрд руб.;

в) валовой внутренний продукт равен 25 трлн руб.;

г) чистая прибыль корпораций и чистые смешанные доходы составляют

6 трлн руб.;

д) верно а), в) и г).
3. Что из нижеперечисленного не будет учитываться при составлении баланса ВВП данного года:

а) рост товарно-материальных запасов компании «Факел»;

б) доходы зубного врача;

в) процент по облигациям компании «Газпром»;

г) денежные переводы, получаемые студентом из дома;

д) будет учитываться все вышеперечисленное.
4. Бюджетно-налоговая политика, направленная на сокращение дефицита государственного бюджета, предполагает:

а) сокращение государственных расходов, трансфертных выплат и уменьшение

денежной базы;

б) увеличение нормы обязательного резервирования, ставки рефинансирования

и продажи государственных облигаций на открытом рынке;

в) снижение государственных расходов, трансфертных выплат и увеличение

налогов;

г) снижение государственных расходов, увеличение налогов и продажи

государственных облигаций на открытом рынке;

д) нет верного ответа.

5. Баланс текущих операций страны с фиксированным валютным курсом

улучшится, при прочих равных, если:

а) вырастет валовой внутренний продукт;

б) вырастут относительные процентные ставки;

в) ЦБ девальвирует национальную валюту;

г) вырастет инфляции;

д) все перечисленное выше верно.

6. Реальное обесценение национальной валюты:

а) делает товары, произведенные местными производителями, более дорогими

по сравнению с иностранными товарами;

б) стимулирует импорт и снижает экспорт;

в) ведет к росту чистого экспорта;

г) ведет к снижению доходов;

д) все перечисленное выше верно.

7. Реальный обменный курс:

а) в долгосрочной перспективе изменяется ровно настолько, насколько это необходимо для того, чтобы компенсировать разницу в динамике уровня цен в разных странах;

б) оценивает конкурентоспособность страны на мировых рынках;

в) определяется соотношением спроса и предложения иностранной валюты на отечественном валютном рынке;

г) положительно зависит от величины экспорта;

д) не зависит от относительного уровня цен в сравниваемых странах.
Тема 2. Неоклассическая макроэкономическая модель
Ключевые понятия и термины

Классическая экономическая теория, совокупное предложение в неоклассической модели, функция спроса фирмы на труд, репрезентативная фирма, функция совокупного спроса на труд, репрезентативное домашнее хозяйство, выбор между досугом и потреблением, бюджетное ограничение, предельная норма замещения потребления досугом, функция индивидуального предложения труда, функция рыночного предложения труда, равновесие рынка труда при полной занятости, функция совокупного предложения, совокупный спрос в неоклассической модели, равновесие на рынке благ в системе координат Y,p, модель межвременного замещения И. Фишера, теорема разделений И Фишера, инвестиционный спрос, рынок капитала, рынок заемных средств, равновесие на рынке благ в системе координат Y,r, закон Вальраса для макрорынков, скорость обращения денег, количественная теория денег, классическая дихотомия, общее равновесие в неоклассической модели.
Вопросы для самоконтроля
1. В чем заключаются исторические условия и предпосылки неоклассической модели.?
2. Почему неоклассическая модель начинает анализ с рынка труда?

3. Как формируется спрос на труд?

4. Как осуществляется выбор между досугом и потреблением?
5. Как функционирует рынок труда в неоклассической модели?
6. Выведите функцию совокупного предложения.

7. Как изменение занятости влияет на совокупное предложение?

8. Как описывается совокупный спрос в неоклассической модели?

9. Как устанавливается равновесие на рынке благ в неоклассической модели? Каковы его условия?

10. Как проводится анализ потребления и сбережений в неоклассической модели?

11. Как домашние хозяйства принимают инвестиционные решения в неоклассической модели?

12. Как формируется инвестиционный спрос в неоклассической модели? 
13. Как функционирует рынок заемных средств в неоклассической модели?

14. Как происходит восстановление равновесия в случае его нарушения?

15. В чем особенности функционирования реального сектора экономики в долгосрочном периоде?
16. Как описывает денежный сектор неоклассическая модель? 
17. Как описывается общее экономическое равновесие в неоклассической модели.?
Тесты

1. Если фирма, продавая продукцию по цене 2 руб./шт., покупает труд по цене 10 руб./час, то для нее предельный продукт труда равен:

а) 5 руб.; б) 5 шт./час.; в) 0,2 руб./час.; г) 20 руб./час.; д) нет верного

ответа.

2. В неоклассической модели для фирмы, нанимающей труд:

а) кривая спроса на труд совпадает с кривой предельных издержек;

б) кривая спроса на труд совпадает с кривой предельного продукта труда;

в) предложение труда абсолютно эластично по ставке заработной платы;

г) верно б) и в);

д) нет верного ответа.

3. Совокупный выпуск в неоклассической модели находится на потенциальном уровне, так как:

а) занятость ресурсов является полной;

б) все ресурсы используются максимально эффективно;

в) ставка заработной платы является гибкой;

г) все рынки являются конкурентными;

д) все вышеперечисленное верно.

4. В неоклассической модели реального сектора:

а) предложение порождает спрос;

б) домохозяйства ориентируются на номинальные, а фирмы — на реальные показатели;

в) ведущей силой в экономике является совокупный спрос;

г) совокупное предложение абсолютно эластично по ставке процента;

д) все вышеперечисленное неверно.

5. Реальная ставка процента представляет собой:

а) вознаграждение за отказ от текущего потребления в пользу будущего;

б) тангенс угла наклона межвременного бюджетного ограничения;

в) котангенс угла наклона межвременного бюджетного ограничения;

г) формируется в финансовом секторе экономики;

д) верно а), б) и г).

6. Величина сбережений инвестирующего домохозяйства:

а) может быть равна 0;

б) может быть меньше 0;

в) может быть больше 0;

г) верно а) и в);

д) все перечисленное верно.

7. Если запас капитала фирмы больше оптимальной величины, то:

а) предельный продукт капитала меньше рентной цены капитала;

б) предельный продукт капитала больше рентной цены капитала;

в) предельный продукт капитала меньше г + 8;

г) верно а) и в);

д) предельный продукт капитала равен г + 8.

Тема 3. Кейнсианская макроэкономическая модель
Ключевые понятия и термины

Функция потребления, функция сбережений, предельная склонность к потреблению, предельная склонность к сбережению, средняя склонность к потреблению, средняя склонность к сбережению, внутренняя норма доходности, инвестиционная функция, функция совокупного спроса, функция совокупного предложения, равновесие рынка благ, мультипликатор инвестиций, разрыв ВВП, эффективный спрос, спрос на труд в кейнсианской модели, предложение труда в кейнсианской модели, квазиравновесие на рынке труда, частичное равновесие в кейнсианской модели, равновесие реального сектора в кейнсианской модели, мультипликаторы фискальной политики, встроенные стабилизаторы, фактический дефицит государственного бюджета, структурный дефицит государственного бюджета, циклический дефицит государственного бюджета, теорема Хаавельмо, трансакционный мотив спроса на деньги, мотив предосторожности, спекулятивный спрос на деньги, суммарный спрос на деньги, спрос на облигации, предложение денег, предложение облигаций, депозитный мультипликатор,  дискреционная денежно-кредитная политика, недискреционная денежно-кредитная политика, кривая IS, кривая LM,
Вопросы для самоконтроля

1. Чем отличаются правила принятия решений в кейнсианской модели по сравнению с неоклассической моделью?
2. В чем заключаются предпосылки кейнсианской модели?

3. Охарактеризуйте функции потребления и сбережений в кейнсианской модели.

4. Как фирма принимает решения об осуществлении инвестиционного проекта?

5. Какова взаимосвязь между доходом и инвестициями в кейнсианской модели?
6. В чем заключаются особенности функций совокупного спроса и совокупного предложения в кейнсианской модели?

7. Как устанавливается равновесие рынка благ в кейнсианской модели?

8. В чем состоит механизм действия мультипликатора инвестиций?
9. Как объясняются нарушения равновесия на рынке благ в кейнсианской модели?

10.  В чем заключаются основные положения теории занятости Дж. Кейнса?

11.  Объясните механизм функционирования рынка труда в кейнсианской теории.

12.  Как устанавливается равновесие реального сектора в кейнсианской модели?
13. В чем заключаются основные положения кейнсианской теории цикла?

14.  Как кейнсианская модель объясняет влияние фискальной политики на макроэкономическое раввновесие7

15.  Какое влияние оказывают встроенные стабилизаторы на результаты фискальной политики?
16.  Дайте сравнительную характеристику видов дефицита госбюджета.

17.  чем отличается активная фискальная политика от пассивной?
18.  Объясните субъективные мотивы спроса на деньги в кейсианской модели.
19.  Как связан спрос на деньги со спросом на облигации?

20.  Как формируется предложение денег и предложение облигаций?

21.  Как связаны между собой равновесие рынка денег и равновесие рынка облигаций?

22.  Объясните механизм нарушения равновесия на финансовых рынках.

23.  Объясните механизм денежно-кредитной политики в кейнсианской модели.

24.  Как устанавливается равновесие на финансовых рынках в кейнсианской модели?
25.  Как восстанавливается равновесие на финансовых рынках в кейнсианской модели?

26.  Какова роль процентной ставки в механизме равновесия рынка облигаций и рынка денег? 
27. Объясните механизм денежно-кредитной политики в кейнсианской модели.

28.  Приведите алгебраический и графический вывод кривой IS и объясните ее наклоны и сдвиги.

29.  Приведите алгебраический и графический вывод кривой LM и объясните ее наклоны и сдвиги.

30.   Объясните совместное равновесие на рынке благ и денег.
31.  Как происходит восстановление нарушенного равновесия в модели IS-LM?
32.  Эффективность монетарной и фискальной политики в кейнсианской модели.

33.  Координация фискальной и монетарной политики в кейнсианской модели.

34.  Использование кейсианской модели для проведения анализаь сравнительной эффективности фискальной и денежно-кредитной политики.
35.  Какой вклад в развитие макроэкономической науки внесли кейсианские теории экономического роста?
Тесты

1. Если экономика находилась на уровне полной занятости ресурсов, то

инвестиционный бум приведет:

а) к появлению дефицита государственного бюджета;

б) рецессионному разрыву;

в) инфляционному разрыву;

а) появлению профицита государственного бюджета;

д) нет верного ответа.

2. Если государственные расходы и налоги одновременно увеличиваются

на 500, а МРС = 0,8, то величина планируемых расходов при всех значениях

выпуска:

а) не изменится;

б) уменьшится на 100;

в) увеличится на 100;

г) увеличится на 500;

д) уменьшится на 500.

3. В модели кейнсианского креста для экономики со встроенным стабилизатором:

а) график совокупного спроса — это прямая линия, проведенная под углом,

тангенс которого больше МРС;

б) график совокупного предложения — это прямая линия, проведенная из

начала координат под углом 45°;

в) график совокупного спроса — это прямая линия, проведенная под углом,

тангенс которого равен МРС;

г) верно б) и в);

д) график совокупного предложения — это горизонтальная прямая линия.

4. В случае когда в экономике совокупный доход меньше равновесного,

а процентная ставка больше равновесного уровня, тогда:

а) на рынке благ существует избыточный спрос;

б) на рынке денег наблюдается избыточное предложение;

в) на рынке финансовых активов существует избыточный спрос;

г) на рынке труда возникает циклическая безработица;

д) все ответы правильные.

5. Если рыночная конъюнктура соответствует точке на кривой LM, то:

а) в этой точке выполняется условие равновесия рынка благ;

б) в этой точке выполняется условие равновесия рынка облигаций;

в) в этой точке выполняется основное макроэкономическое тождество;

в) в этой точке выполняется условие равновесия рынка труда;

д) верно б) и в).

6. Переход от прогрессивной системы подоходного налогообложения к

пропорциональной приведет к тому, что:

а) кривая IS станет более крутой, а эффективность фискальной политики

снизится;

б) кривая IS станет более пологой, а эффективность фискальной политики

вырастет;

в) кривая IS станет более пологой, а эффективность фискальной политики

снизится;

г) кривая IS станет более крутой, а эффективность фискальной политики

повысится;

д) нет верного ответа.

7. ЦБ проводит недискреционную монетарную политику. Тогда при увеличении

государственных расходов он должен:

а) снизить предложение денег;

б) продавать облигации на открытом рынке;

в) увеличить ставку рефинансирования;

г) увеличить норму обязательных резервов;

д) нет верного ответа.

8. Если ЦБ последовательно снижает ставку рефинансирования, а совокупный

выпуск при этом остается неизменным, то, возможно:

а) экономика попала в ликвидную ловушку;

б) экономика попала в инвестиционную ловушку;

в) ожидания инвесторов стали более пессимистичными;

г) возможен любой из вышеперечисленных случаев;

д) для ответа не хватает данных.

Тема 4. Кейнсианско-неоклассический синтез
Ключевые понятия и термины

Эффект Пигу, эффект богатства, гипотеза двойного решения Клауэра, q Тобина, кривая Филипса, дилемма экономической политики, «социально приемлемая» точка на кривой Филипса, модель трансакционного спроса на деньги Баумоля-Тобина,, нейтральность денег, модель мультипликатора-акселератора, кривая IS в открытой экономике, кривая LM в открытой экономике, кривая ВР, модель Солоу, устойчивый уровень капиталовооруженности, золотое правило.
Вопросы для самоконтроля

1. Когда в макроэкономике сложился неоклассический синтез? Назовите основных его представителей
2. Сформулируйте предпосылки неоклассического синтеза.
3. К каким выводам приводит введение эффекта богатства в кейнсианскую модель? 
4.   Как гипотеза двойного решения Клауэра подкрепляет кейнсианское положение о потреблении домашних хозяйств как функции текущего дохода?
5. В чем суть модели жизненного цикла и в чем заключается развитие ею развитие представлений о кейнсианской функции потребления?

6. В чем заключаются основные положения модели q Тобина?

7. Как модель q Тобина связана с рентной ценой капитала?

8. Как анализируют рынок труда представители кейнсианско- неоклассического синтеза (модель Д. Патинкина)?

9. Что такое частичное макроэкономическое равновесие реального сектора и в чем заключаются предпосылки и основные положения модель Барро-Гроссмана?
10. В чем заключаются основные положения модели общего экономического неравновесия в условиях избыточного предложения благ?

11. Охарактеризуйте общее экономическое неравновесие в условиях избыточного спроса на блага.

12. Какие выводы следуют из модели Барро-Гроссмана?

13. В чем заключается кейнсианская теория инфляции и что показала ее эмпирическая проверка?

14. Как возник первоначальный вариант кривой Филипса?

15. Что нового внесли в объяснение кривой Филипса П. Самуэльсон и Р. Солоу?

16. Какую дилемму экономической политики содержит кривая Филипса?

17. В чем заключается связь между кривой Филипса и кривой совокупного предложения?

18. В чем заключаются предпосылки модели трансакционного спроса на деньги Баумоля-Тобина?
19. В чем заключаются основные положения и выводы из модели трансакционного спроса на деньги Баумоля-Тобина?

20. В чем заключается синтез неоклассических и кейнсианских представлений о нейтральности денег?

21. Объясните предпосылки, основные положения и экономическую роль модели мультипликатора-акселератора.
22. В чем заключаются особенности кривой IS в открытой экономике?

23. В чем заключаются особенности кривой LM в открытой экономике?

24. Охарактеризуйте кривую ВР.

25. Объясните механизм бюджетно-налоговой политики при фиксированном валютном курсе в случае низкой мобильности капитала.

26. Объясните механизм бюджетно-налоговой политики при фиксированном валютном курсе в случае высокой мобильности капитала.

27. Объясните механизм денежно-кредитной политики при фиксированном валютном курсе.

28. Объясните механизм бюджетно-налоговой политики при плавающем валютном курсе в случае низкой мобильности капитала.

29. Объясните механизм бюджетно-налоговой политики при плавающем  валютном курсе в случае высокой  мобильности капитала.

30. Объясните механизм денежно-кредитной политики при плавающем валютном курсе в случае низкой мобильности капитала.

31. Объясните механизм денежно-кредитной политики при плавающем валютном курсе в случае высокой мобильности капитала.

32. Сравните результаты макроэкономической политики при фиксированном и плавающем валютном курсе.

33. Модели экономического роста в неоклассическом синтезе.
Тесты

1. Модель двойного решения Клауэра позволяет:

а) вывести умозрительную и эффективную функции предложения труда;

б) объяснить микроэкономические основания кейнсианской функции потребления;

в) объяснить эффект Пигу для экономики в целом;

г) верно а) и б);

д) все перечисленное верно.

2. Если акции фирмы X приносят большую доходность, чем та, которую в среднем показывает фондовый рынок, это означает, что:

а) курс акции фирмы X больше 1;

б) q Тобина меньше 1;

в) фирме не следует инвестировать;

г) фирме целесообразно эмитировать новые акции;

д) верно а) и г).

3. На основе предпосылок неоклассического синтеза можно утверждать, что:

а) наклонную кривую SRAS можно вывести на основе количественной теории денег;

б) кривая AD выводится на основе модели IS—LM;

в) кривую AD можно вывести на основе кривой Филлипса в интерпретации Солоу—Самуэл ьсона;

г) верно а) и в);

д) все перечисленное неверно.

4. Доценту экономического факультета МГУ заработную плату перечисляют на банковский счет один раз в месяц. Издержки одного посещения банка равны 30 руб. (поездка в банк на маршрутном такси и обратно). В соответствие с моделью Баумоля—Тобина он рассчитал, что оптимальное число посещений банка в месяц равно 2. При данных условиях:

а) совокупные издержки хранения наличных денег составляют 120 руб/;

б) потери из-за недополученного процентного дохода составляют 100 руб.;

в) номинальная ставка процента равна 2% в месяц;

г) нет верного ответа;

д) для ответа не хватает данных.

5. Согласно гипотезе жизненного цикла индивид, который располагает богатством величиной 2 млн руб. и годовым доходом, равным 240 тыс руб., предполагающий прожить еще 50 лет и проработать еще 30 лет, при нулевой ставке процента в отсутствие пенсионной системы может рассчитывать

а) на годовой уровень потребления, равный 180 тыс руб.;

б) на годовой уровень потребления, равный 222 тыс руб.;

в) на годовой уровень потребления, равный 184 тыс руб.;

г) на годовой уровень потребления, равный 244 тыс руб.;

д) нет верного ответа.

6. Какое из следующих утверждений относительно модели IS/LM/BP неверно:

а) кривая ВР описывает взаимосвязь между доходом и процентной ставкой

при равенстве платежного баланса нулю;

б) наклон кривой ВР в модели IS/LM/BP зависит от степени мобильности

капитала;

в) в случае совершенной мобильности капитала кривая ВР является вертикальной;

г) изменения экспорта и импорта в результате действия экзогенных факторов

сдвигают кривую ВР;

д) если реакция потоков капитала на изменение процентной ставки равна

нулю, кривая ВР будет вертикальной.

7. В открытой экономике с высокой мобильностью капитала при фиксированном валютном курсе стимулирующая денежно-кредитная политика приводит к:

а) росту совокупного выпуска;

б) сокращению совокупного выпуска;

в) росту процентной ставки;

г) не оказывает воздействия на совокупный выпуск;

д) верно а) и в).

Тема 5. Монетаризм
Ключевые понятия и термины

Стагфляция, фрикционная безработица, структурная безработица, естественный уровень безработицы, ожидания, адаптивные ожидания, статические ожидания, модель обучения на ошибках, модель ошибки наемных работников, долгосрочная кривая Филипса, перманентный доход, временный доход, функция потребления М. Фридмана, равновесие реального сектора, богатство домашних хозяйств, физический капитал, финансовое богатство, деньги, акции, облигации, человеческий капитал, функция спроса на деньги в монетаристской модели, уравнение количественной теории денег в монетаристской модели, предложение денег в монетаристской модели, равновесие денежного рынка в монетаристской модели, общее равновесие в монетаристской модели, дскреционная денежно-кредитная политика, передаточный механизм денежного импульса в монетаристской модели, временные лаги экономической политики, лаг наблюдения, лаг принятия решений, лаг воздействия, теория переменного лага, недискреционная денежно-кредитная политика, монетарное правило, эмиссионное финансирование дефицита госбюджета, долговое финансирование дефицита госбюджета, динамическая модель инфляции, динамическая функция совокупного спроса, динамическая функция совокупного предложения, инфляционная спираль, дефляционная политика, шоковаяЯ терапия, градуализм.
Вопросы для самоконтроля

1. Какие изменения произошли в экономике развитых стран к 60-м годам ХХ века?
2. В чем заключаются предпосылки монетаристского макроэкономического анализа?
3. Основные положения концепции естественного уровня безработицы?  
4. В чем заключаются основные положения концепции адаптивных ожиданий?

5. Какую роль в формировании совокупного предложения в монетаристской модели играет рынок труда?

6. Охарактеризуйте основные положения модели рынка труда в монетаристской модели.

7. Выведите краткосрочную кривую совокупного предложения в монетаристской модели.

8. Выведите долгосрочную кривую совокупного предложения в модели монетаристов.
9. Как монетаристы интерпретируют кривую Филипса?

10. Каковы особенности связи кривой Филипса с кривой совокупного предложения в теории монетаристов?

11.  В чем заключаются особенности рассмотрения совокупного спроса в монетаристской теории?

12.  В чем заключаются основные положения теории перманентного дохода М. Фридмана? 

13.  Какой вклад в теорию потребления вносит функция потребления М. Фридмана?
14.  Объясните механизм установления равновесия реального сектора в монетаристской модели.

15.  Как происходит формирование функции спроса на деньги в монетаристской модели? В чем ее особенности?

16.   Как трактует М. Фридман скорость обращения денег?
17.  Сравните кейнсианскую и монетаристскую функции спроса на деньги.

18.  Как рассматривает М Фридман предложение денег?
19.  Объясните равновесие денежного рынка на основе монетаристской модели.

20.  объясните процесс установления общего равновесия в монетаристской модели.

21.  Как монетаристы объясняют механизм денежно-кредитной политики?

22.  Чем отличаются краткосрочные последствия денежно-кредитной политики от долгосрочных?

23.  Как монетаристская теория трактует лаги экономической политики?
24.  Объясните цель и механизм недискреционной денежно-кредитной политики в модели монетаристов.

25.  В чем заключается монетарное правило?

26.  Чем отличаются последствия эмиссионного финансирования дефицита госбюджета от долгового?
27.  Как относятся монетаристы к фискальной политике?

28.  Объясните динамическую функцию совокупного спроса.

29.  Объясните динамическую функцию совокупного предложения.

30.  Как происходит развитие инфляции при устойчивом темпе роста денежной массы?

31.  Охарактеризуйте монетаристские представления о деловом цикле.

32.  Объясните механизм дефляционной политики в модели монетаристов.

Тесты

1. Кривая Филлипса в стране со статическими ожиданиями обнаруживает линейную зависимость между инфляцией и безработицей, так что рост циклической безработицы на один процентный пункт сопровождается снижением инфляции на 0,75 процентных пункта. При этом равновесный совокупный выпуск снижается на 2,5%. В текущем году совокупный выпуск снизился на 5% по сравнению с прошлогодним, когда экономика находилась в состоянии долгосрочного равновесия. Тогда можно утверждать, что:

а) инфляция снизилась по сравнению с прошлым годом на 1,5 процентных

пункта;

б) инфляция снизилась по сравнению с прошлым годом на 3 %;

в) циклическая безработица выросла по сравнению с прошлым годом на 5 %;

г) безработица выросла по сравнению с прошлым годом на 4 процентных пункта.

д) для ответа не хватает данных.

2. Если текущий доход домохозяйств составил 11250 млрд руб., потребительские расходы — 10 800 млрд руб., то при CTt = 0 и MPCLR = 0,9 с позиций концепции перманентного дохода это означает, что в текущем году:

а) временный доход домохозяйств больше 0;

б) временный доход домохозяйств меньше 0;

в) временный доход домохозяйств равен 0;

г) экономика находится в фазе циклического подъема;

д) нет верного ответа.

3. Если в экономике с адаптивными ожиданиями, которая в периоде t0 находилась в состоянии долгосрочного равновесия, из-за превышения (в предшествующие годы) смертности над рождаемостью в периоде t1 упадет объем рабочей силы, то в результате при прочих равных условиях:

а) в периоде t1 величина перманентного дохода в данной экономике не изменится;

б) начиная с периода t 1 график текущего потребления будет смещаться вниз

в течение всего времени адаптации домохозяйств;

в) в периоде t 1 объем текущего потребления в экономике снизится;

г) в долгосрочном периоде величина перманентного дохода и объем постоянного

потребления в данной экономике не изменятся по сравнению с периодом t0;

д) нет верного ответа.

4. В монетаристской модели следующее утверждение является неверным:

а) спрос на денежном рынке является эндогенной, а не экзогенной величиной;

б) предложение на денежном рынке является эндогенной, а не экзогенной величиной;

в) спрос на деньги предполагается стабильным, так как определяется не ставкой процента и текущим доходом, а перманентным доходом;

г) предложение на денежном рынке абсолютно неэластично по ставке процента;

д) деньги не нейтральны в краткосрочном периоде и нейтральны в долгосрочном периоде.

5. Если предложение денег в году t возрастет с 500 до 520 млрд. руб., а номинальный ВВП вырастет на 4%, то монетаристы при прочих равных условиях будут прогнозировать, что в году t:

а) уровень цен и выпуск не изменятся;

б) уровень цен в году t не изменится, а реальный доход вырастет на 4%;

в) выпуск не изменится, а общий уровень цен вырстет на 4%;

г) и выпуск, и уровень цен могут одновременно возрасти в году t на 2%;

д) для ответа не хватает данных.

6. В экономике с адаптивными ожиданиями, которая первоначально находилась в состоянии долгосрочного равновесия, Центральный банк увеличивает предложение денег на 10%. В результате:

а) в краткосрочном периоде выпуск вырастет на 10%, а в долгосрочном выпуск не изменится;

б) в краткосрочном и долгосрочном периодах уровень цен вырастет на 10%;

в) уровень цен в краткосрочном периоде вырастет меньше чем на 10%, а в долгосрочном периоде вырастет на 10%;

г) в краткосрочном периоде уровень цен вырастет на 10%, а в долгосрочном не изменится;

д) в краткосрочном периоде выпуск вырастет на 10%, а в долгосрочном периоде уровень цен в экономике не изменится.

7. Если в экономике с адаптивными ожиданиями, которая первоначально находилась в состоянии долгосрочного равновесия, Центральный банк сократит предложение денег на 5%, то:

а) в краткосрочном периоде общий уровень цен в экономике снизится меньше, чем на 5%, а ставка номинальной заработной платы не изменится;

б) в долгосрочном периоде ставка номинальной заработной платы снизится на 5%, а ставка реальной заработной платы вернется к первоначальному уровню;

в) в краткосрочном периоде ставка реальной заработной платы снизится, а общий уровень цен в экономике не изменится;

г) в долгосрочном периоде общий уровень цен в экономике снизится на 5%, а ставка реальной заработной платы вырастет;

д) нет верного ответа.

8. Если в экономике с адаптивными ожиданиями домохозяйства и фирмы ожидали роста денежной массы на 5%, а ЦБ увеличил предложение денег на 10%, то общий уровень цен:

а) в краткосрочном периоде вырастет больше чем на 5%, но меньше чем на 10%, в долгосрочном — на 10%;

б) в краткосрочном и долгосрочном периодах вырастет на 10%;

в) в краткосрочном и долгосрочном периодах вырастет на 5%;

г) в краткосрочном периоде вырастет на 5%, а в долгосрочном — на 10%;

д) нет верного ответа.

Тема 6. Макроэкономическая модель «новых классиков»
Ключевые понятия и термины

Гипотеза рациональных ожиданий, слабая форма гипотезы рациональных ожиданий, «критика» Лукаса, гибкость номинальных экономических показателей, рациональное поведение, ситуация неопределенности, экономика в динамике, революция рациональных ожиданий, модель межвременного замещения на рынке труда, межвременной выбор, усиленная ожиданиями функция предложения труда, краткосрочная кривая совокупного предложения Р. Лукаса, уравнение кривой Лукаса, долгосрочная кривая совокупного предложения в экономике с рациональными ожиданиями, теорема случайного блуждания, прогнозное уравнение для определения ожидаемого уровня потребления, функция потребительского спроса с учетом рациональных ожиданий, функция текущего инвестиционного спроса в экономике с рациональными ожиданиями, функция совокупного спроса в экономике с рациональными ожиданиями, равновесие реального сектора в экономике с рациональными ожиданиями теория реального делового цикла, простая модель реального делового цикла, теория эффективных рынков, принцип ценообразования на рынке облигаций, закон случайных блужданий, теорема о неэффективности макроэкономической политики, теория «экономики предложения», кривая Лаффера, монетаризм второго вида, .

Вопросы для самоконтроля
1. Охарактеризуйте исторические условия возникновения модели «новых классиков».
2. В чем заключается гипотеза рациональных ожиданий?
3. Чем отличается слабая форма рациональных ожиданий от сильной?
4. В чем заключается «критика» Лукаса?

5. В чем заключаются теоретические предпосылки макроэкономической модели новых классиков?
6. Охарактеризуйте предпосылки модели экономики рынка труда в экономике с рациональными ожиданиями.

7. Каковы основные черты модели межвременного замещения труда?
8. Сформулируйте выводы из модели межвременного замещения труда.

9. Как формируются предложение труда и спрос на труд в экономике с рациональными ожиданиями?

10.  Объясните механизм функционирования рынка труда в экономике с рациональными ожиданиями в краткосрочном и долгосрочном периодах.

11.  Выведите краткосрочную кривую совокупного предложения Р. Лукаса.
12.  Выведите долгосрочную кривую совокупного предложения.
13.  Охарактеризуйте основные положения модели потребительского спроса в модели рациональных ожиданий.
14.  Как ожидаемые и неожиданные изменения дохода воздействуют на потребительские расходы домашних хозяйств?
15.  Как формируется текущий инвестиционный спрос в экономике с рациональными ожиданиями?

16.  В чем заключаются особенности формирования функции совокупного спроса в экономике с рациональными ожиданиями?

17.  Объясните равновесие реального сектора и его сдвиги в экономике с рациональными ожиданиями.

18.  В чем заключаются предпосылки теории реального делового цикла?

19.  В чем отличие теории реального делового цикла от основной концепции новых классиков?
20.  Объясните простую модель реального делового цикла.

21.  В чем заключаются предпосылки существования эффективного рынка ценных бумаг?

22.  В чем заключается ключевой вывод теории эффективных рынков?
23.  Как обосновывают новые классики теорему о неэффективности макроэкономической политики?

24.  В чем заключаются место и роль фискальной политики в экономике с рациональными ожиданиями?

25.  Сформулируйте основные положения теории экономики предложения.
26.  Объясните результаты политики «экономики предложения».

27.  Чем отличаются результаты ожидаемой дискреционной денежно-кредитной политики от неожиданной?

28.  Сравните передаточный механизм неожиданной и ожидаемой дискреционной денежно-кредитной политики в модели «новых классиков».

29.  Объясните недискрекционную денежно-кредитную политику в модели «новых классиков». 

30.  В чем заключается проблема доверия при проведении денежно-кредитной политики?

31.  Какова реакция на проведение более масштабной, чем ожидалось, стимулирующей дискреционной денежно-кредитной политики?

32.  Какова реакция на проведение менее масштабной, чем ожидалось, стимулирующей дискреционной денежно-кредитной политики?

33.  В чем особенности трактовки инфляции и безработицы в экономике с рациональными ожиданиями?

34.  В чем заключаются особенности кривой Филипса в экономике с рациональными ожиданиями?

35.  Какие рекомендации дают «новые классики» правительству по проведению стабилизационной политики?

36.  Объясните механизм и последствия антиинфляционной политики в экономике с рациональными ожиданиями.

37.  В чем значение «революции рациональных ожиданий»?

Тесты

1. Суть критики Р. Лукаса состоит в том, что:

а) традиционные методы оценки вариантов политических мероприятий недостаточно хорошо учитывают воздействие политики на формирование ожиданий;

б) изменение ожиданий, связанное с вероятными изменениями экономической политики, может значительно снизить затраты на борьбу с инфляцией;

в) из-за недостатка знаний экономисты не могут с абсолютной уверенностью

судить о последствиях изменений экономической политики и поэтому должны быть особенно осторожны, давая советы политикам;

г) верно а) и в);

д) все перечисленное верно.

2. Основное отличие рациональных ожиданий от адаптивных состоит в том,

что:

а) рациональные ожидания формируются на основе прошлого опыта;

б) рациональные ожидания формируются на основе информации о функционировании экономики в текущем периоде;

в) рациональные ожидания формируются на основе прошлого опыта и информации, относящейся к текущему периоду;

г) рациональные ожидания формируются на основе прошлого опыта, информации, относящейся к текущему периоду и верных представлениях о закономерностях функционирования экономики;

д) рациональные ожидания отражают рациональное поведение экономических субъектов.

3. На рынке труда в экономике с рациональными ожиданиями неожиданный

рост уровня цен приведет к:

а) возникновению безработицы в коротком периоде;

б) росту уровня занятости в коротком периоде;

в) росту предложения труда в коротком периоде;

г) росту спроса на труд в длительном периоде;

д) верно б) и в).

4. Рост ожидаемого уровня цен приведет к:

а) сдвигу кривой Лукаса влево-вверх;

б) сдвигу кривой Лукаса вправо-вниз;

в) движению вдоль кривой Лукаса вверх;

г) движению вдоль кривой Лукаса вниз;

д) никак не отразится на кривой Лукаса.

5. Согласно модели межвременного замещения на рынке труда рост величины предложения труда в текущем периоде может быть вызван:

а) ростом реальной ставки процента;

б) снижением реальной ставки процента;

в) ростом номинальной заработной платы в текущем периоде;

г) снижением номинальной заработной платы в текущем периоде;

д) верно а) и в).

6. Если в экономике с рациональными ожиданиями индивид сталкивается

с ожидаемым ростом дохода, то он:

а) снизит текущее потребление;

б) уже в коротком периоде увеличит текущее потребление до нового перманентного значения;

в) оставит величину текущего потребления без изменений;

г) сведет к нулю величину текущего потребления;

д) все перечисленное выше неверно.

7. В экономике с рациональными ожиданиями ожидаемая макроэкономическая политика:

а) не нарушает равенства текущего уровня выпуска потенциальному;

б) нарушает равенство текущего уровня выпуска потенциальному;

в) приводит к более сильному изменению уровня цен по сравнению с неожиданной политикой;

г) приводит к более слабому изменению уровня цен по сравнению с неожиданной политикой;

д) верно а) и в).

Тема 7. Экономическая теория «нровых кейнсианцев»
Ключевые понятия и термины

Неполнота информации, несовершенная конкуренция, неполнота рынков, жесткость уровня цен и номинальной ставки заработной платы, теория «полных издержек», теория «нормальных издержек», надбавка µ, эффективная заработная плата, кривая отсутствия уклонений (NSC), инсайдеры, аутсайдеры, неявные контракты, эффект гистерезиса, уравнение кривой совокупного спроса в модели «новых кейнсианцев», рационирование кредита, экранирование, диаграмма Бестера, 
Вопросы для самоконтроля
1. Охарактеризуйте исторические условия возникновения экономической теории «новых кейнсианцев».
2. Перечислите предпосылки модели «новых кейнсианцев».

3. Какие теории лежат в основе объяснения «новыми кейнсианцами» жесткости цен?

4. Как изменяется надбавка µ при колебаниях совокупного спроса?

5. В чем состоит основная заслуга «новых кейнсианцев» в развитии теории общего экономического равновесия?

6. Охарактеризуйте модель Шапиро-Стиглица.

7.  Что показывает кривая отсутствия уклонений?

8. Какие выводы следуют из модели Шапиро-Стиглица?

9. Охарактеризуйте основные положения теории «инсайдеров-аутсайдеров».

10.  Охарактеризуйте основные положения теории неявных контрактов.

11.  Объясните модель совокупного предложения, основанную на функционировании рынка труда.

12.  Объясните модель совокупного предложения, основанную на жестких ценах.

13.  Как «новые кейнсианцы» объясняют макроэкономические колебания?

14.  Охарактеризуйте модель экономического цикла Г. Мэнкью.

15.  В чем «новые кейнсианцы» видят причины экономического спада?

16.  В чем заключается эффект гистерезиса?

17.  Как «новые кейнсианцы» определяют равновесный уровень безработицы?

18.  Какие последствия несовершенства рынка выдвигают «новые кейнсианцы»?

19.  Как «новые кейнсианцы относятся к макроэкономической политике?

20.  На основе какой модели новые кейнсианцы анализируют денежно-кредитную политику?

21.  В чем заключаются особенности трактовки совокупного спроса «новыми кейнсианцами»?

22.  Как в теории «новых кейнсианцев» изменение предложения денег воздействует на совокупный выпуск в краткосрочном периоде?

23.  Как в теории «новых кейнсианцев» изменение предложения денег воздействует на совокупный выпуск в долгосрочном периоде?

24.  Какие меры по преодолению спада предлагают «новые кейнсианцы»?

25.  Как рассматривают механизм инфляции «новые кейнсиацы» и какие меры антиинфляционной политики они предлагают?

26.  Охарактеризуйте несовершенство рыночного механизма на финансовых рынках.

27.  Что означает рационирование кредита и как его анализируют «новые кейнсианцы»?

28.  Как определяется равновесная ставка процента в условиях рационироания кредита?

29.  Как воздействует величина залога на поведение заемщика?

30.  Как можно устранить рационировании кредита в условиях равновесия, манипулирования размером залога?

Тесты

1. В модели новых кейнсианцев жесткость цен объясняется:

а) наличием эффекта меню;

б) ошибками наемных работников;

в) асимметрией информации на рынке труда;

г) нерациональным поведением фирмы;

д) все перечисленное выше верно.

2. В соответствии с концепцией возмещения нормальных издержек производства на уровень цены повлияет следующее событие:

а) предновогодний рост спроса на продукцию фирмы;

б) повышение производительности труда в январе в связи с вакцинацией

работников предприятия от гриппа;

в) введение с февраля налога на охрану окружающей среды в связи с принятием соответствующего закона в Думе;

г) снижение производительности труда в марте в связи с аварией на теплоэлектростанции;

д) ничего из перечисленного выше.

3. Которое из следующих утверждений не укладывается в модель новых

кейнсианцев:

а) цены могут оставаться жесткими, даже если издержки меню достаточно малы, так как рост прибыли от пересмотра цен невелик;

б) поведение цен основывается на рациональном поведении экономических агентов в условиях совершенной конкуренции;

в) увеличение совокупного спроса не обязательно сопровождается ростом цен;

г) в условиях монополии выгоды фирмы от изменения цен могут быть значительно ниже, чем выгоды общества;

д) жесткость цен объясняется боязнью фирм потерять прибыль в условиях, когда конкуренты поддерживают цены неизменными.

4. С помощью модели неявных контрактов новые кейнсианцы объясняют:

а) причину, согласно которой фирмы увольняют работников при неблагоприятном исходе неопределенной ситуации;

б) причину, согласно которой фирмы увольняют работников при благоприятном исходе неопределенной ситуации;

в) причину, согласно которой безработица на рынке труда может рассматриваться как вынужденная;

г) причину, согласно которой безработица на рынке труда может рассматриваться как добровольная;

д) верно а) и в).

5. Теория эффективной заработной платы утверждает, что:

а) труд работников будет более производительным, если им назначить эффективную заработную плату;

б) работники будут трудиться добросовестно, но не повысят свою производительность, если им назначить эффективную заработную плату;

в) получающие эффективную заработную плату работники в меньшей степени боятся безработицы;

г) работники никогда не получают заработную плату, соответствующую предельному продукту их труда в денежном выражении;

д) все перечисленное выше неверно.

6. В соответствии с моделью ≪инсайдеров — аутсайдеров≫ высокий уровень издержек на оплату труда объясняется:

а) желанием предпринимателей свести к минимуму текучесть рабочей силы;

б) нежеланием предпринимателей вести постоянно переговоры с профсоюзами;

в) желанием предпринимателей свести к минимуму отлынивание от труда;

г) желанием предпринимателей ≪переманить≫ наиболее производительных

работников;

г) все перечисленное выше верно.

7. Гистерезис — это:

а) частичное равновесие в экономике, при котором не достигается уровень

полной занятости;

б) воздействие совокупного спроса на уровень занятости и выпуска как в

краткосрочном, так и в долгосрочном периоде;

в) постоянное существование вынужденной безработицы;

г) множественность равновесных ситуаций;

д) все перечисленное выше верно.

8. В условиях рационирования кредита на рынке заемных средств:

а) имеет место избыточное предложение заемных средств;

б) не существует оптимальной процентной ставки;

в) устанавливаются различные процентные ставки для ≪хороших≫ и ≪плохих ≫ заемщиков;

г) предоставляется больше кредитов, чем в условиях отсутствия асимметрии

информации;

д) нет верного ответа.
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